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Es gibt aber auch Synchronmoloren, namenltlich n
Amerika, die nicht von selbst anlaufen, sondern nach
iedem Stillstand von Hand auf die erforderliche Drehzahl
gebracht werden miussen. Zu dieser Gruppe gehort der
Motor der Mauthe - LUhr (Abb. 35).

Der Aufbau des Mauthe - Synchronmotors weicht von |

dem der beiden anderen ab [(Abb. 3).

Die Wickelung W (2500 ¢ fur 220 Voll) sikl auf emmem
geraden, lamellierten Eisenpaket K von 10510 mm Quer-
schnitt und 60 mm Lange. Eiserne Bolzen vermitieln die
Weilerleitung der magnetischen Kraftlinien auf zwei halb-
mondformige, eiserne Platten S, die in der Nahe des
Laufers kreisformig ausgesparl sind. Die Fortsekung
des Eisenweges belindel sich innerhalb der Getriebedose;
es sind vier paarweise aufeinanderliegende Slander-
bleche Z, welche kreisformig als Polschuhe ausgebildeld
und entsprechend dem Laufer L gezahnt sind. Der
hesseren Deutlichkeit wegen ist die Umgrenzung je eines
Bleches S und 7 hervorgehoben.
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Abb. 1. Svynchronmolor von AEG.

Der Stander Z, der Laufer L und das erste Uber-
segungsgetriebe sind in eine dicht verlotete, zum Teil mit
01 gefullle Messingkapsel eingeschlossen. Der Laufer L
iIst eine gezahnle Blechscheibe, die zwischen den eni-
sprechend gezahnten Polschuhen des Standers umlauft,
Die Drehzahl des Laufers ist gering, da der Laufer sich
beir jedem Wechsel um einen Zahn (bei jeder Periode
also um zwei Zahnel vorwarts bewegl. Der Laufer hat
32 Zahne, deshalb machl bei 50 Perioden in der Sekunde
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Kurzschlugringe sind nicht vorhanden, deshalb laufi

der Motor nicht selbst an, sondern wird mit einem Schall-

hf:hf:l angelassen, der in das groke Ubersekungsrad LU
emngreifl.

der Laufer 1875 Umdrehungen in einer Minute,

Die Standerwickelung

Bei allen drei Motoren ist nur eine Wickelung W
vorhanden; sie isl auf einer Spule des Standereisens
angebracht, der Anschluf an das Nek isl daher sehr
einfach zu bewerkstelligen. Da die Wickelungen dauernd
angeschlossen bleiben miissen, sind keinerlei Konlakle
varhanden.

Die Wickelung beslehl aus vielen Windungen sehr
dunnen Drahles; so hal heispielsweise die Spule der
Siemens - Synchronuhr fur 110 Voll 7700 Windungen. e
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Spule fur 220 Volt hat 15500 Windungen,; die Drahlstarke
ist 0,10 bzw. 0,08 mm. Die Spule fur 220 Voll 50 Herk
der AEG. -Uhr hat 11000 Windungen, die Stromaufnahme
belragl elwa 25 Milhampere.

Der Laufer

Die Konstruklion der Laufer ist beir den verschiedenen
Fabrikaten vollstandig verschieden,

Der Laufer der AEG. (Abb. 1 u. Abb. 4, links) hal
13,4 mm Durchmesser, er ist nur 4,8 g schwer; sein wirk-
samer Teil besteht aus zwer geharlelen, lNachen Stahl-
lopfen T, die auf einer 0.5 mm starken Achse millels des
Messingbukens B befestigh sind. Diese zweipolige Aus-
fuhrung ergibt ber 50 Perioden in der Sekunde 50 Um-
drehungen in der Sekunde — 5000 Umdrehungen in der
Minule. Ber Werken mil Sekundenzeiger wird diese
Drehzahl durch emne funffache Untersekbung auf eine Um-
drehung in der Minule herabgeseki, bei der anderen
Ausfihrung durch weilere Zahnrader auf eine Umdrehung
in der Stunde. Das ganze Laufwerk hal daher eine
Gesamlunfersekung von 3000:1 bzw. 180000:1.

An den beiden Stahliopfen bilden sich Magnelpole
N—S5 aus (Abb. 4).

Abb. 2. Synchronmotor von S. & H.

Da der Laufer eine sehr groke Drehzahl hat, muf
sein Gewicht moglichst gering sein, damit die Lagerstellen
in mehriahrigem Betrieb moglichst geschont werden, seine
0,% mm dicke Achse lauft in einem Steinlager.

Der Laufer der Siemens-Uhr ist vollstandig anders
gebaul (Abb. 2 u. Abb. 4, Milte). Er besikt einen Kafig-
anker, wie er auch bei grogeren Wechselstrom- und
Drehstrommotoren  ausgefuhrt wird,  Das Kupferkafig
von 9.5 mm Durchmesser hal zwolf Slabe K, die durch
zwel seithche kupferplatten S leitend verbunden (kurz-
geschlossen) sind, daher heill diese Bauart des Ankers
auch Kurzschluhanker. Da der in diesen Kalig eingebaule
Anker aus lamellierlem Eisen zwolfteilig ist, hat der
Molor eme verhallnismakig nmiedrige Drehzahl von 500
in der Minute,

In das auf der Ankerwelle sikende Trieb greift ein
aus hberahnlichem Werkstoff bestehendes Rad: durch
diesen Werksloff wird ein gerauschloses Arbeilen der
Zahnrader erreichl,

An Einfachheil nmichl zu ubertreffen ist der Anker
der oben beschriebenen Mauthe - Uhr.  Er besteht nur
aus emer gezahnten Blechscheibe (Abb. 3 u. Abb. 4,
rechis). Diese Scheibe von 30 mm Durchmesser und
| mm Dicke hal 32 rechleckige Zahne als Pole, dieser
Polzahl entsprechend isl die Drehzahl 1875 in der Minute.
Neben dem Laufer sikl eine Schwungscheibe M von
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